1 Rechne im Kopf.

1 3 5 3
Dt Dutn Outy
2.3 8 6 1 5
7*%7 [ERET 18t 18
7 4 1 9 7 12
[T 20* 20 25+
3 1 6 1 10 7
Di-z ¥z s Du-%
4_3 7_4 9_56
5 5 9 9 " N1
6_5 7 _4 n_7
7 7 10 10 15 15

2 Rechne und kiirze.

7 1 5 1
a)g+z bu+tn 9xn~1u
2 3 3 9 19 3
010 6% 16 20 20
19 21 73 37
D2 Dot ﬂm'm
39_3 7n_15 55 , 29
40 40 84 84 9% " 96

3 Addiere und gib das Ergebnis in ge-
mischter Schreibweise an.

4 4 4 7 "
a)7+3 b)g+g )13 13
10 7 8 6 19
ntn ntm 29+29
4 Rechne aus.
a)3s+1 b) 525 +
Q) 2+12 d)6—+10
8 8
e) 12-33 f) 7-42
g 43— h) 655 -

5 Berechne. Kiirze, wenn moglich.

1 1 2
D3ty bty 9g+E
1 1 1 1 1 1
sty 5%20 st 10
1 1 1 1 1 1
D27z @7z Di-xy
1.1 1_1 1_1
3 6 3 9 2 8
6 Berechne.
1 5 5 1 2 2
gty b)z+3 05+
5 4 2 .2 4 2
wty 3ty 153
7 3 5 2 15 5
dg-2 )63 LT
n_3 n_3 13 _2
12 4 15 5 18 3
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7 Suche zuerst ein gemeinsames Vielfa- Addieren und
ches der Nenner. Erweitere und addiere. Subtrahieren
3.5 4 .3 5,7
a gty b)yi+m O xmt
7.7 7 .4 2.1
u*ﬁ 2%y §+E
7,4 19
d) 35 DETRE 0 3¢+
13 17 9 .15 10,18 NERFAF!
187 24 20 7 16 217 35 2 3 4
. - . 1
8 Bestimme einen gemeinsamen Nenner 2
und berechne. 1
5
43 1_1
A3 b)5-% 95-3 5
1.1 1.1 1.1 6
275 577 6 9 1
7
9 Rechne wie im Beispiel: 5
7
3,32_¢c15,238 023_¢3
54 +357520+35078%0" %% 2
3,7 2, o4 5,.7
a)’l§+% b)2§+3§ C)3§+66 ; ) .
1,7 3, o5 5, .4 -z 2
Ta+s 45+ 8¢ 73+ 635 71815
2,01, 91 1,21,45 2
d)75+65+9; e)23+35+ 153 r
3
10 Rechne wie im Beispiel: 5
6
1_93_45 _96 _315_56 _49 7
437254337 233=330 " 23 = 15 5
2 3 2.3 5 3 8
a) 1§_Z b)3§—2§ C) 125‘7@ 7
2 _1 1_¢3 3 1 8
12-3 87-53 102 - 93 .
9

11 Die Pyramide ist aus ,Differenzbaustei-

nen” aufgebaut. Ergénze.

a)
A
24
Z 11
12 6
RN ER
122 4 6 8

12 Nutze Rechenvorteile.

a) 2 +3+ b) 7
SEAERE 5
1+ 2% N s

b)

7

16
1/ 3
128
17,17 3 1
27'% 5 | % |7
21,3
828
2145
79
411
5Y3* s

(SIS

LI
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Multiplizieren und
Dividieren

.
(SIS
NS

®|w g|—\ vlga ®IN NIU

Slw

23 ov N wi

N
W=

Gemischte Aufgaben

©olun
a
=

WIN
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13 Multipliziere im Kopf.
a4y  b)7- 0 3-
027 N6S o8-

d)5-=
hy7-3

WIN NIN

14 Wie grof ist das 24-Fache von

1.3 10 13 19 23,
6/ 8 M/ 157 307 72°
Wie grof3 ist das 100-Fache von
13,5 1 4 41,
27 47 47 207 507 '2°

15 Kiirze zuerst, wenn moglich.

a4 b)8-2  )9-2 di4-g
062 fH=2-5 g8-2> hé-
16 Rechne im Kopf.
azy B33 97
1.1 2.3 7.4
4 5 3 4 5 5

5 22 M 4
a)—-— b) )11 % D53
6 9 7 16 16 4 34 14
7°8 3 2 17°3 2151
0 7 8 15 36 10 12 55
5 254 15" 24 44 " 60

15 4 18 19 27 .\ 25 39
2 Niusrs Daiss Wi 15
18 7 30 34 2% 1 56 7
3524 7°5 66 48 9 '32
39 36 27 40 49 60 69 48
2713 559 12763 60 " 23

18 Ersetze das Kastchen durch den ent-
sprechenden Bruch.

8 _4, 3. 0_+.2
a1 =3 b)20 4 A2 3

3 _r.3 2, 20 _ .4
=13 e)21 3 N 5 9
25 Berechne vorteilhaft.

1.2.1.5 4.3.7.3
A3°5°5"% b5 757

14 3 7 5 4 3 1
97385 D25%"s

26 Berechne und vergleiche die Ergebnisse.

a)ffundff b)ég

5 5.10 18 9 9.18
c)ﬁ.2 und 2 d) und

19 Rechne im Kopf.
6

4. . 2.5 15,
a)5:2 31:2 13 12 b) 10°3 75°3i 71973
0 5:6; 26, 3.6 d)2:3; 2:4; 125
e);:l&; %:4; %:3 f) %:4; %:4; %:5; %:4
20 Achte auf das Kiirzen.

933 bie o218 d):9
e>g:z fén gln mias
) 2:27 ) 2:60  K)12:60 1) 2272
21 Dividiere. Achte auf das Kiirzen.
il wii ol ol

4.2 1.3 5.1 3.8

5°3 3°% 65 49

4.3 3.4 5.5 10.15
€53 f) 83 O MWymw

4.8 5.7 9.3 2.7

91 8°6 1%°7 1624

22 Dividiere die ganzen Zahlen wie im
Beispiel.

5:0-5.2-30-39

a7:2  p3:f o d10:d
5:2 6:3 18:2  10:2

23 Dividiere. Was fallt dir auf?

a)1:m 1.5, 1.2, 1.2, 1.3

b) 1:3; 1:35; Tigy; 1ige; 11307

24 Bestimme Zahler oder Nenner.

g 5 -3 b3+ %=1

9% 39 % d)i'%=3*52

27 Wende die Rechengesetze an.

Q)3 2+ 2 b)3-2+5-304-19-5°3

)3-(3+3) @35+ 0 3-E-7)

28 Berechne.

ve-id il 0k

T R

o [
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1
4
a) 35:
4
9=

5
e) g

5 1
7" 12
8 19
9’ 25
13
37 10

2
a) %;

d) 5

glo MI=

3

a) 1%;
4

a) 4
e) 8%
5

D% B

d)1’l

4 6
6

3 13 1
)36
7
a)
d)

135
24" 36
43
60’ 72

1
)5 10

3
a) 2%;

2
d) 232

1
23

b) 6
f) 22

10 14
b) 34 157 1

111
D25 7

1.3 4
D% W 15

b) %;

4
e &

WIN W

b) 1% 13

[9) 2%

4
g 33

7 1
b) 2 %

1.2
® %5

3.8
b) % 5
2

)
€ g 15

7.
42!
17 31
e) 207 1%

b) 12 T3¢

1 2
b) 251 35

b) 615

e) 6%

13
B35

(@)

9]

(o)

C) 7t

9]

o)

(o)

Randspalte
+
1
2
1
5
5
6
1
1.4 7
E 5
9.7 7
25’ 8 3
B
6 .8
135 195 -
2
4
1 3
d) 17§ 5
3 6
h) 5% 7
5
8
7
3 4 8
200 15
13 s
6 8
1011 9
8 1 a) 1 10
15 15
5 1
7 18 M
a) 7
24
29 43 a
727 45 3
101, 104 51
1447 105 12 | 12
Z 1
3 4 122 | 6
I 5 1
40° 18 1 TR
5 .10
105y V3 12
a) 1%
1
d)17

N2 R FN e BR Rle =
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28

b) %5

Slu v wlw BIQ BN &ia ool

19
2 35

3 4
4 5
1 3
1Z 1%
19
2 1
7 19
132 13
25 33
28 35
13 18
138 135
1 7
13 120
1 4
5 9
3 1
10 18
2 7
5 45
23 2
35 63
17 3
40 72
27 31
40 72
7 2
15 9
43 27
C) 4@;@
b) 53
16
53
8 16
7 11
8 4 | 16
EREN NS
4 8 8 16
1 1 7 3 1
2773 5 |5 16
c) 1%
n 3

o [
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13
a) s b) 2 0 i
)12 f) 57 g 53 h) 22
14
9 4 .21 52
a) 4; 9; 21ﬁ; ZOE; 155; 7§
b) 50; 75; 125; 95; 82; 150
15
a) 2 b) 6 06 d3
)3 f) 47 912 hy23
Randspalte
2 4 5
5 7 9
5 3 7
2 1 17 138
7 A 1 35
3 20 2 72
16 7 29 7
5 125 135 15
a1 a1 a1 a1
40 100 70 72
3 6 12 5
13 65 9 39
3 4
4 3 :
1 4 1 a
3 9 4 15
3 4 9 3
7 7 28 35
5 5 15 1
3 6 32 8
10 40 5 2
1 33 22 T
5 28 7 7
3 9 4 15
16
11 11 16 28
a1 20 b) 3 3 9 & 25
17
a) 1%; %73; 2 b)12—75; %; 1%
Q1 15 1 Do g
3 3 3 2
e) 55 201 4 f % 12; 257
1 1 .8 3 .13 2
8% 17 33 h) g 135 25
18
2 3 5
a) 3 b) 5 C) 9
1 5 5
d)3 e) 7 N &

121
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19

2 3 5
a5 w13
13 5
97 2 37
3 3 5
€) 28 200 2

20
a) b) 5
0 %

o 1
I)%

e)%

) o
21
a)3; 17

15 1
C) eV 4g

8 M
®) 5 8
2 .1
s 13
22
a) 175; 63
0) 8%; 26

23
7 19 23 31

3
a) 10/ 15 200 25 36
b) 6; 15; 62; 95; 101

3 2 5
b) 151 7i 19
17 1 1
D& 12 20

1.3 3 7
N 10 37 30 3¢

5
h) 55

1
N 7

) 21—4
9=

K) 75

b)%;%
OER
h) 5 43

b)3%; 57
d) 433; 212

Das Ergebnis ist der Kehrwert des Divisors.

24
a9 b) 21
25
a) ¢ b) 25
26

a) % und%

9) %und %

o3 d)3

d)12

1
C)%

b) 7 und

d)2und 5

Das zweite Ergebnis ist immer der Kehrwert des ersten.

27
1 1
a) 5 b) 15
8 8
28
61 1
a) 5@ b) 4§
de e)

c) 14
N 3

c)3—65
f 1

o [
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